



厦门将深度融入高质量共建“一带一路”,打造21世纪海上丝绸之路核心区,巩固拓展国内国际双循环的重要节点、重要通道功能。孙二伟 摄

# 为扩大高水平对外开放再立新功

## 习近平总书记在福建考察时的重要讲话在我市干部群众中持续引发热烈反响

晨报记者 吴斯婷 白若雪 崔易  
谢晓婉 张玲玲

习近平总书记近日在福建考察时强调,福建和厦门要适应形势发展,稳步推进制度型开放,对接国际高标准深耕细作,多出一些制度性、政策性成果,为扩大高水平对外开放再立新功。

习近平总书记的亲切关怀、殷殷嘱托在厦门干部群众中引发热烈反响。大家备受鼓舞,纷纷表示将牢记嘱托,在全面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先,以实干、实绩、实效交出中国式现代化建设的厦门答卷。

### 推动厦门自贸片区 高质量发展

10月16日上午,习近平总书记在厦门考察了中国(福建)自由贸易试验区厦门片区。他参观自由贸易试验区建设成果展,听取当地扩大改革开放、探索海峡两岸融合发展新路等情况介绍,同综合服务大厅窗口工作人员互动交流。

“习近平总书记与我们的亲切交流互动,至今仍让我心潮澎湃,久久不能忘怀。”昨日,厦门自贸片区管委会综合监管和执法局干部曾祥耀告诉晨报记者,习近平总书记在厦门自贸片区考察时,满怀深情地回顾了之前在福建工作时亲自推动实施的“马上就办、办就办好”,以及“全程网办”“让群众少跑腿、数据多跑路”“提升营商环境”等系列重大改革举措。

习近平总书记在厦门自贸片区考察时

指出,厦门特区经过40多年发展,发生了当年难以想象的巨大变化。今天,抓改革开放,无论深度还是广度,都比过去要求更高了。

曾祥耀说:“作为自贸区的一名干部,总书记的殷殷嘱托与热切期望使我备受鼓舞,也激励和鞭策着我继续前行。接下来,我将牢记嘱托,感恩奋进,在工作中坚定不移沿着总书记指引的方向,深化开展政务服务改革,继续做好台企台胞服务工作,努力为厦门自贸片区高质量发展贡献自己的力量。”

来自厦门邮政EMS政务营业部的黄朝花,驻点在厦门自贸片区厦门邮政EMS政务营业部窗口,主要负责为企业提供服务。“见到习近平总书记,我的心情无比激动和开心,他热情地打招呼,让我感到非常亲切和温暖。”黄朝花表示,今后自己将把这份感动转化为工作的动力,继续秉持“人民邮政为人民”的宗旨,坚守政务服务岗位,全心全意为人民服务。

### 为高质量共建“一带一路” 贡献厦门力量

习近平总书记强调,要深入实施自由贸易试验区提升战略,主动对接区域重大战略,深度融入高质量共建“一带一路”,打造21世纪海上丝绸之路核心区,巩固拓展国内国际双循环的重要节点、重要通道功能。

2020年11月,习近平总书记宣布金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地在厦门启动建设,让厦门成为金砖务实合作的

“试验田”。

“4年来,聚焦政策协调、人才培养、项目开发等全方位、多层次的金砖合作在厦门全面展开,金砖创新基地已成为金砖国家新工业革命伙伴关系的重要桥梁和纽带,也是福建和厦门推进高水平对外开放和创新合作的重要平台。”厦门市金砖办常务副主任黄峰表示,下一步,金砖创新基地将认真贯彻落实习近平总书记的重要指示精神,锚定基地宣布成立5周年重要节点,聚焦重点任务,强化使命担当,坚持机制创新,推动金砖创新中心建设成为法定机构;坚持制度创新,加快推进与金砖国家间标准、规则互认等一系列制度性、政策性成果;坚持模式创新,推进人才培养、项目对接、平台建设、科研合作等工作,当好金砖及“金砖+”合作的平台搭建者、资源链接者、方案提供者,更好服务新时代新征程发展新质生产力、推进新型工业化战略大局,为金砖国家务实合作贡献厦门力量。

经过两年多的努力,海丝中央法务区落地150多家优质法务、泛法务仲裁服务机构,已成为海丝核心区建设的标志性工程之一。

海丝中央法务区秘书处负责人谢森福表示,下一步,海丝中央法务区将深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,不断深化海丝中央法务区建设,努力在法治领域多推出制度性、政策性成果,持续营造企业发展好环境、完善对外开放合作新机制、打造涉外法律服务优选地,为服务保障高质量共建“一带一路”提供更优法治保障。

### 助推厦门打造 新发展格局节点城市

厦门前场站是中欧班列从厦门出发的起点。中欧班列开通9年多来,机械配件、鞋服、电子产品、日用品……各种商品就是从这里启运,通达欧亚腹地。

作为专业的中欧班列运营服务商,象屿集团旗下企业象屿易联与国内沿海及内陆地区十余个主要节点城市的班列运营平台形成长期稳固的合作关系,班列线路通达欧洲、中亚、东南亚等地区20余个国家。

以“快速通关模式”发运中欧班列,提升“一带一路”物流效率;以“包装散运”模式海运新能源汽车,打通新质生产力拓展海外市场的关键堵点……今年以来,象屿集团全力加快东南亚、亚欧等国际物流通道及厦门港海铁联运建设,助推厦门打造新发展格局节点城市。

“习近平总书记在福建考察并发表重要讲话,为企业高质量发展和服务区域重大战略指明了方向。”象屿集团党委书记、董事长张水利表示,象屿集团将牢记习近平总书记的殷切嘱托,充分发挥以“公、铁、水、仓”为核心、链接海内外的网络化物流服务体系优势,助力福建、厦门巩固拓展国内国际双循环的重要节点、重要通道功能,并以象屿的数字化供应链服务能力、全球化渠道和资源整合能力等赋能实体经济,助力厦门打造全球供应链创新中心,助推传统产业转型升级和新质生产力发展,与链上伙伴共同塑造产业发展新优势。